

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年四月十二 十三小满 2024年5月19日 星期日 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24695号 | 19 星海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

打造新质生产力重要实践地

精准施策激发创新活力, 高效审批助力产品上市 海南医疗器械产业“量质齐升”

本报记者 郭萃

“该产品可以通过从人体自体血样中制备自体富血小板血浆,用于骨折手术的辅助治疗,整个过程简单、安全、无污染。”5月17日上午,在海南苏生生物科技有限公司内,董事长曾胜正向海南日报记者展示一个长得像大号注射器的三类医疗器械产品——“富血小板血浆制备器”。

今年2月,该公司申请的“富血小板血浆制备器”获得国家药品监督管理局批准上市,成为我省今年首个获批的三类医疗器械。

近年来,我省医疗器械产业实现快速发展,今年截至4月底,海南首次注册的三类医疗器械已批准68个,相较于2021年全年获批21个实现较快增长。

“这不仅仅是数量的增加,也是品种

结构的优化、产品技术含量的提升、市场价值的扩大,以及产业发展动能的增强。”省药品监督管理局医疗器械处处长潘爵南说。

产品获批速度快 企业纷纷看好海南

“去年我们获批了7个二类和三类医疗器械,今年已获批2个。”对于海南医疗器械产业的发展,曾胜感触颇深,“无论是研发的活跃度,还是产品的获批,都发生了很大的变化。”他告诉记者,在产品审批过程中,专家多次上门指导,对企业进行实地调研和专项辅导,加速推动产品研究及注册进程,助力产品加快上市。

除了产品获批以外,不少国内知名医疗器械企业也纷纷来海南落户投资,

深圳开立生物医疗科技股份有限公司便是新落户的企业之一。

“我们已经在海凭国际·海口高新区医疗器械园购置独栋厂房,用于支撑未来国际业务增长,目前场地处于装修设计阶段,预计年底正式投用。”深圳开立生物医疗科技股份有限公司海外大区总经理娄杨告诉记者,厂房投产后,将作为开立医疗面向国际,特别是东南亚、中东等市场的“桥头堡”,承担包括销售运营、市场培训、临床教育和售后服务的综合功能。

一组组数据,展现出了海南医疗器械的发展成果——

在产品注册方面,2021年底,全省仅有4个三类器械文号,2022年获批了4个,2023年则达到了6个;首次注册的三类医疗器械,从2021年全年的21个,今年截至4月底已批准68个。

下转 A02 版

我省推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平融合发展 在文旅交融中体验海南之美

关注“5·19中国旅游日”

本报记者 刘晓惠

2024年5月19日,第14个“中国旅游日”如期而至,线上线下文旅活动精彩纷呈,文旅融合带来的美好体验成了人们的“幸福必需品”。

近年来,海南坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合发展。一条街、一个展、一幕剧、一碗粉……行走海南,壮美的自然景观与深厚的历史人文深度交融,一个个文旅融合的生动实践精彩上演。

以文塑旅“火”了旅游

近年来,随着人们文旅需求的日益

增长,海南加快推进文化和旅游业态、产品、市场、服务的融合,形成了优势互补的良好局面。

5月18日,夜幕降临,月悬夜空,海口骑楼老街上流光溢彩,三五成群的游客有说有笑,还有撑着油纸伞的旗袍姑娘、头戴金钗的汉服姑娘驻足拍照。

“我在网上刷到很多骑楼老街的‘种草帖’,特地过来感受海口的历史文化。”湖北游客蒋秋菊说,这次来到海口,她不仅逛、吃、住都在骑楼,还沿着骑楼老街附近的水巷口、博爱路、少史巷、打铁巷等老街Citywalk(城市漫步),感受最地道的海口生活,“椰城有文艺范,更有烟火气。”

作为国家级夜间文化和旅游消费集

聚区,海口骑楼老街不断探索文旅融合的新场景。整条街上,创意美食、网红茶饮、潮流文创一应俱全;每逢节假日,文化巡游、非遗走秀、旅游商品集市等各类特色活动轮番举办……百年老街的文化底蕴与文旅融合的活力在这里涌动交融、推陈出新。

海口骑楼老街投资开发有限公司总经理王讯介绍道:“我们在修缮的过程中,特地保留了骑楼特有的烟火气,并挖掘了本地特色文化,还原公期巡游、洗夫人节节庆活动,在尊重文化原貌的基础上修复基底,让骑楼老街成为世界认识海南的地标。”

刚刚过去的“五一”假期,热闹的不只是海口骑楼老街,文昌文南老街、琼海蔡家宅、三亚保平村等地标式文化景点也人气颇旺。穿行其间,细细品味,文脉涌动,别有一番收获。 下转 A03 版

故宫博物院藏海南文物特展在省博开展

共展出文物96件/套,将持续至明年2月18日

关注“5·18国际博物馆日”

本报海口5月18日讯(记者刘晓惠)5月18日是国际博物馆日。当天,由海南省旅游和文化广电体育厅与故宫博物院联合主办的“物华天宝 黎海琼珍——故宫博物院藏海南文物特展”在海南省博物馆开展,将持续展出至2025年2月18日。

本次展览作为“乡情·乡思——故宫藏黄花梨沉香文物精品系列展”的又一重磅力作,共展出文物96件/套,分为“琼岛黎珍”和“沉香嘉木”两个单元,展示故宫独具海南风韵的珍藏,包括黄花梨家具、沉香摆件以及珅琦文玩等。这些文物不仅展现了海南特产的精湛工艺和独特魅力,更彰显了海南风物在中国传统文化中的历史地位。

省旅文厅相关负责人介绍,海南拥有丰富多样的物产资源,黄花梨、沉香、椰子、槟榔等优质特色资源更是百姓生产生活中的“传家宝”。通过举办一系列的展览和活动,可以推动海南特色文化资源创造性转化和创新性发展,从而带动海南特色产业发展。

“海南一直有优质物产被送入庄严宫廷的历史,体现了海南在中国古代物质文化史中的重要地位。”故宫博物院研究馆

员周京南说,故宫博物院保存了一定数量的以沉香、黄花梨、椰子、珅琦等材料制成的文物,涵盖了家具、文具、文玩、首饰等各个门类,这些流传有序的文物精品展现



5月18日,“物华天宝 黎海琼珍——故宫博物院藏海南文物特展”在海南省博物馆开展,吸引游客参观。
本报记者 周达延 摄

海南逐步完善野生稻保护体系 已收集保存野生稻种质资源3000多份

本报金江5月18日电(记者陈彬)5月17日,位于澄迈县的省级热带野生稻种质资源圃,一株株从各地采集而来的野生稻,正栽种在基地里。每个栽培盆里都插上一块写有数字的白色小牌子,标记出分属不同居群的野生稻。

顶着烈日,海南省农业科学院海南野生稻保护与创新利用团队助理研究员郑楠正和同事们细心观察野生稻的生长情况。“这些都是科研人员历时十多

年,花费大量精力从全省各地采集而来的野生稻。”郑楠正告诉海南日报记者,后续进行的野生稻表型性状以及基因鉴定等工作,将为水稻育种提供重要的优质资源。

何为野生稻?野生稻既是水稻种业创新的“基因芯片”,也是水稻生物技术研究重要的基因载体,具有抗病、抗虫、耐涝、耐寒等遗传性状,是保障国家粮食安全的关键性物质基础。这一株野生

稻,看起来很像田野里的杂草,若非专业人士仔细甄别,一般很难被发现。海南省水稻产业技术体系首席科学家、省农业科学院粮食作物研究所所长王效宁介绍,与生产上应用的栽培稻相比,野生稻具有穗粒小、芒长、成熟后易脱粒等特性。由于形似野草,且多生长在水沟、小溪、林间等地,随着人类活动范围不断扩大,容易遭到人为破坏,一些自然居群正在逐渐萎缩甚至消失。 下转 A02 版

联动海大科研力量

定安打造“三圃一园”探索海南油茶高产路

本报定城5月18日电(记者李璇)“我们培育了近30万株油茶苗,今年10月就能对外销售,预计实现产值近200万元。”5月17日,位于定安县富文镇高塘村的海南油茶育苗圃,苗圃建设和管理海南南润农业科技有限公司负责人郑明侯对海南日报记者说,这些油茶苗由本地油茶砧木嫁接优良品种穗条所培育,高产且根系发达。

自2020年底起,在海南大学科研团

队支持下,高塘村逐步建起海南油茶优良品种的种质资源圃、采穗圃、育苗圃和高产示范园,形成“三圃一园”,探索海南油茶高产路,助力海南做好“六棵树”文章。

“实生苗种植的油茶,结果较少甚至不结果。经过多年品种选育和区域试验,我们海南大学培育出的油茶良种十分高产,一棵生长4年的油茶小树,一年能采果8公斤;如果达到6年至8年的盛产期,一年能采果25公斤。”在高产示范

园,海南大学教授吴友根介绍,这里一共种植油茶130亩,目前部分植株进入结果期,待成熟期后,通过榨油可实现亩产值6000元。

“2023年底我们还新建了近10亩的采穗圃,把油茶良种的嫁接苗种下去,一旦嫁接苗生长到1米左右,并出现较多分枝,我们便可以剪穗条,然后把这些穗条嫁接在育苗圃培育的本地油茶砧木上。”吴友根说, 下转 A02 版



三亚南山港 公共科考码头完工

5月17日,俯瞰国内首座公共科考码头——海南三亚南山港公共科考码头项目。近日,该项目顺利完工,将在完成验收后投入运营,迎接科考船舶的停靠。据悉,该项目概算总投资超6.6亿元,面积约6.59万平方米,投运后可满足3艘5000吨级科考船同时停靠需求。
本报记者 王程龙 摄

大田保护区里的“明星”见面会

关注国际生物多样性日

本报记者 孙慧

“大家快集合,‘明星’见面会马上就要开始了!”5月18日中午,在海南大田国家级自然保护区(以下简称大田自然保护区)管理局的办公楼前,2024年国际生物多样性日主题采访团的记者们扛着“长枪”“短炮”下车,期待见到这个保护区里最亮眼的“明星”——海南坡鹿。

“来了!来了!它长得漂亮!”一只身姿修长、双眸乌黑的海南坡鹿飞奔过来,将嘴伸到了管护员手里咬起一块地瓜干,众人赞叹道。

这只名为“田田”的海南坡鹿,是保护区里一只母鹿难产而亡后留下的鹿崽,被管护员抱回来人工喂养,长大后虽然也回归原野,但还时常回来与大家相处,一点也不惧怕人类。海南坡鹿是海南特有的珍稀物种,

国家一级保护动物,被世界自然保护联盟(IUCN)列为濒危物种。在20世纪80年代,大田坡鹿保护区被列为国家级自然保护区,有关部门也在该保护区周边筑起了数十公里的防护栏杆,并陆续安装了监控等设备,海南坡鹿也有了较好的生存安全保障。目前,该保护区内约有400只海南坡鹿。

记者们走进管理局的办公大楼,大屏幕上的摄像头显示,视频监控系统正实时监测着海南坡鹿的踪迹。“近年来,我们通过建设视频监控系统、引进无人机监测技术、布置红外线相机,以及配备GPS项圈等方式,形成了一套较为成熟的监测模式,为保护区内的科研监测、巡护管理提供多维数据支撑。”海南大田国家级自然保护区管理局副局长王合升介绍。占地1310公顷的大田保护区,放眼望去尽是广阔的稀树草原、灌木丛

地,不时可见三五成群的海南坡鹿躺在阴凉的树荫下,或是在溪边饮水玩耍。

在大田自然保护区管护员的精心保护下,海南坡鹿种群数量逐步上升,为确保大田自然保护区的生态承载力,部分坡鹿被迁徙到邦溪、猕猴岭、保梅岭等毗邻热带雨林的区域,还有部分海南坡鹿回归野外,实现野外生存繁衍。

生活在保护区内的海南坡鹿也不孤单,除了海南坡鹿以外,大田自然保护区里还有国家一级重点保护野生动物圆鼩鼱、小灵猫,国家二级重点保护野生动物蟒蛇、海南兔、海南鹿、原鸡等21种重点保护野生动物。

“我们会通过机械压灌、人工挖除、种植牧草、开挖储水池等一系列方式,改善坡鹿的生境质量,对坡鹿的栖息地进行生态修复。”王合升说,虽然大田自然保护区为海南坡鹿营造了一个安全适宜的生存空间,坡鹿种群数量也在逐年上升,但海南坡鹿仍然处在濒危阶段,仍需加强保护力度。 (本报八所5月18日电)

昌江依托“村务专员”制度,组织上百名大学生深入基层助力乡村振兴 村里来了“新青年”

新闻故事

本报记者 张文君

“符总,下半年打算种什么?”“还是玉米,计划11月开始种植……”近日,昌江黎族自治县叉河镇唐村村务专员郭青龙忙完日常工作后,一边给海南禾津农业有限公司负责人符天鹏打电话,一边加快脚步,向大坝坝昌江干渠唐村段旁的一片玉米地走去。

这片由海南禾津农业有限公司承包种植的800多亩玉米地,自4月底采收结束后,正在进行玉米杆还田,以增加土壤肥力。“从引进企业、助力土地

开发到跟进做好后续服务,我投入了许多精力。”郭青龙说,虽然已到还田阶段,自己还是放心不下,不时要来地里看看。

要知道,这片玉米地曾撂荒多年,全然不是眼前这番景象。

2020年,昌江首创“村务专员”制度,探索设置“村务专员”专岗,聘用本村或本乡镇的高校毕业生回村协助村“两委”干部开展村务工作,为乡村振兴注入新力量。也是在那一年,26岁的郭青龙放弃在深的工作,返回家乡叉河镇,到唐村担任村务专员。

“青龙,你年轻能干、头脑灵活,又有在一线城市做销售的经验,要想办法把这近千亩荒地盘活起来。”一到村里,当

时的驻村干部曾德林就找上门来,给郭青龙抛出摆在面前的一个发展难题。

原来,村里有近1000亩土地常年撂荒,地里的大草长得比人还高。

怎么办?郭青龙思索一番,决定从宣传入手,引进种植企业来开发这片撂荒地。“唐村自然条件好,已发展黑山羊养殖、光伏产业等,村民也十分淳朴善良,这些都是优势。先让更多企业看到唐村,了解唐村。”他说,2021年,在镇、村的支持下,他组织村里的大学生拍摄制作了首个宣传片并在抖音等平台发布,用5分多钟的精美画面,集中展示了唐村的产业、人文和环境情况,助力招商引资。
下转 A03 版